

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гавренкова Александра Александровича

«Боевые действия войск Брянского фронта первого формирования (14 августа – 10 ноября 1941 года)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование посвящено анализу актуальных проблем истории Великой Отечественной войны – анализу боевых действий Брянского фронта первого формирования в период с 14 августа по 10 ноября 1941 года.

Действия Брянского фронта являлись борьбой на дальних подступах к Москве и были важной составляющей первого периода истории Великой Отечественной войны. Исследование этого периода и преподавание не возможны без ясных представлений о сражениях на брянском, орловском, тульском направлениях курском направлениях.

Достоинством работы является привлечение широкого круга опубликованных и неопубликованных источников из фондов Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО РФ), Института военной истории (ИВИ), что дало ему возможность представить углубленное научное видение и понимание боевых действий войск Брянского фронта в изучаемый период. Гавренков А.А. ввел в научный оборот ряд архивных материалов, носивших гриф «Совершенно секретно». При рассмотрении наступательных и оборонительных операций автором приведен и уточнен ряд конкретных исторических событий, критически проанализированы некоторые, устоявшиеся в советской военной историографии положения, уточнены потери войск Брянского фронта и вермахта в сражениях 14 августа – 10 ноября 1941 года. Автор попытался дать полное и систематическое научное освещение роли Брянского фронта первого формирования в боях на дальних подступах к Москве, как целостный и комплексный исторический процесс.

Поставленная автором цель диссертации – проведение комплексного анализа боевых действий войск Брянского фронта первого формирования в борьбе с силами вермахта, определение роли в сражениях на дальних подступах к Москве – реализована в ее структуре. Она позволяет решить поставленные задачи. Автор демонстрирует хорошие исследовательские навыки работы. В описании источников видно личное, бережное отношение к сохранившимся архивным документам, картам. Именно обширная база

источников, подробный перечень которых приведен на страницах автореферата, по нашему мнению, является самой сильной стороной проведенного исследования.

Методологической основой исследования является ряд методов, имеющих общенаучный и специализированный исторический характер: диалектический, системно-структурный, ретроспективный, статистический, проблемно-хронологический. Это дает автору возможность рассмотреть события исследуемого периода во взаимосвязи и взаимодействии. В диссертации использованы принципы историзма и объективности.

Исследование имеет практическую значимость для научных сотрудников, преподавателей вузов, может быть использовано при написании обобщающих трудов по истории Великой Отечественной войны. Заслуживает внимания тот факт, что в ходе исследования автор принимал активное участие в научно-практических конференциях различного уровня, где освещал результаты исследования.

Основные положения диссертации отражены в публикациях, в том числе в ведущих периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Исходя из выше сказанного, считаем, что Гавренков Александр Александрович осуществил самостоятельное, научное, аргументированное исследование и заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры гуманитарных
и естественнонаучных
дисциплин
ЧОУ ВО «Брянский институт
управления и бизнеса»

Кочергина М.В.
